Informacja o prawach i obowiązkach Klienta w przypadku wytoczenia powództwa przez Rzecznika Finansowego/wstąpienia Rzecznika Finansowego do sprawy.

INFORMACJE OGÓLNE:

Osobę, na rzecz której Rzecznik wytoczył powództwo (dalej: Klient), sąd zawiadamia o tym, doręczając jej odpis pozwu. Osoba ta może wstąpić do procesu na każdym jego etapie.

Stosownie do art. 301 k.p.c. osoba, na rzecz której Rzecznik wytoczył powództwo, chociażby nie przystąpiła do sprawy, może być przesłuchana w charakterze strony powodowej.

Rzecznik nie może samodzielnie rozporządzać przedmiotem sporu, a w szczególności zrzec się roszczenia ani zawrzeć ugody sądowej.

SKUTKI PRAWNE WNIESIENIA POZWU PRZEZ RZECZNIKA NA RZECZ KLIENTA
	
Wyrok prawomocny zapadły w sprawie wytoczonej przez Rzecznika ma powagę rzeczy osądzonej pomiędzy Klientem, a stroną przeciwną. Oznacza to, że wyrok ten będzie dla Pani/Pana i strony przeciwnej wiążący.

W sprawach o roszczenia majątkowe (np. o zapłatę), prawomocne rozstrzygnięcie sprawy nie pozbawia Klienta, który nie wstąpił do sprawy wytoczonej przez Rzecznika, możliwości dochodzenia swoich roszczeń jeśli nie zostały one w całości lub w części zasądzone w sprawie wytoczonej przez Rzecznika. 

KOSZTY PROCESU W SPRAWACH  SĄDOWYCH Z UDZIAŁEM RZECZNIKA FINANSOWEGO

Sam wniosek Klienta kierowany do Rzecznika Finansowego o wszczęcie postępowania sądowego w sprawach cywilnych, a także wniosek o przystąpienie Rzecznika do toczącej się już przed sądem sprawy nie podlega żadnym opłatom. 

Rozstrzygnięcie o kosztach procesu sąd zamieszcza w każdym orzeczeniu kończącym postępowanie. Co do zasady, strona która przegra proces, zobowiązana jest do pokrycia uzasadnionych i celowych kosztów procesu strony przeciwnej. Jeśli zapadły wyrok zasądza tylko część roszczenia powoda, a w pozostałej części powództwo oddala, to koszty procesu sąd rozdziela stosunkowo na każdą ze stron. 

Koszty procesu obejmują opłaty ponoszone przez stronę wnoszącą pismo do sądu (np. opłatę od pozwu wniesioną przez powoda) oraz wydatki związane z udziałem w sprawie (np. koszty opinii biegłego, koszty związane z przesłuchaniem świadków). W skład kosztów sądowych wchodzą także koszty zastępstwa procesowego, tzn. wynagrodzenia adwokata lub radcy prawnego reprezentującego daną stronę

Koszty, do poniesienia których Klient może zostać zobowiązany przez sąd, uzależnione są od formy udziału Rzecznika Finansowego w sprawie oraz zaangażowania samego Klienta.

Poniżej przedstawiamy informacje dotyczące kosztów, które mogą obciążyć Klienta. 

Rzecznik nie ma obowiązku uiszczania kosztów sądowych (art. 96 ust. 1 pkt 6  ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o kosztach sądowych w sprawach cywilnych, dalej: u.k.s.c.). 

I. Wstąpienie Rzecznika Finansowego do toczącego się już postępowania sądowego
Samo wstąpienie Rzecznika Finansowego do sprawy w której Klient jest stroną (zarówno jako powód jak i pozwany), co do zasady nie wiąże się dla niego z żadnymi dodatkowymi kosztami. Wyjątkiem od powyższego może być sytuacja, gdy Rzecznik Finansowy podejmie czynności połączone z obowiązkiem poniesienia wydatków (np. wystąpi z wnioskiem o dopuszczenie dowodu z opinii biegłego). W takim przypadku wydatki kredytuje tymczasowo Skarb Państwa, natomiast ich rozliczenie nastąpi co do zasady w orzeczeniu kończącym postępowanie zgodnie z art. 113 u.k.s.c.

Strony zobowiązane są w dalszym ciągu do ponoszenia kosztów procesu związanych z ich samodzielnym udziałem w sprawie (chyba, że zostały zwolnione przez sąd z tego obowiązku), w tym zwrotu ewentualnych kosztów zastępstwa procesowego stronie przeciwnej (tzn. wynagrodzenia reprezentującego przeciwnika adwokata lub radcy prawnego).
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II. Wytoczenie powództwa przez Rzecznika Finansowego na rzecz Klienta, który nie wstąpił do postępowania
W przypadku, gdy Rzecznik Finansowy wytoczy powództwo na rzecz oznaczonego Klienta, a Klient ten nie zdecyduje się wstąpić do postępowania sądowego wytoczonego przez Rzecznika, sąd co do zasady nie zasądza od Klienta kosztów procesu. 

Jeżeli Rzecznik podejmie czynności  połączone  z  obowiązkiem  poniesienia  kosztów (np.  wystąpi  z  wnioskiem o dopuszczenie  dowodu  z  opinii  biegłego), to wydatki  kredytuje  tymczasowo Skarb Państwa, natomiast  sąd o nich rozstrzyga w orzeczeniu kończącym postępowanie. Oznacza to, że w przypadku, wygrania albo przegrania w całości - koszty te poniesie odpowiednio przeciwnik procesowy lub Rzecznik Finansowy. Natomiast jeżeli roszczenie Klienta zostanie uwzględnione jedynie w części, a w pozostałej części oddalone, wówczas sąd odpowiednią część kosztów może nakazać ściągnąć z roszczenia zasądzonego na rzecz Klienta. 

III. Wytoczenie powództwa przez Rzecznika Finansowego na rzecz Klienta, który wstąpił do postępowania
W przypadku gdy Rzecznik Finansowy wytoczy powództwo na rzecz Klienta i Klient ten zdecyduje się wstąpić do toczącego się postępowania, poniesie on koszty procesu na zasadach ogólnych. 

Sąd pobiera przede wszystkim od Klienta należną od pozwu opłatę (art. 17 u.k.s.c.). Szczegółowe informacje na temat wysokości opłat sądowych uregulowane zostały w Ustawie o kosztach sądowych w sprawach cywilnych (dalej u.k.s.c.), na stronach internetowych sądów powszechnych oraz na stronie rf.gov.pl.

W przypadku, gdy Rzecznik Finansowy podejmie czynności połączone z obowiązkiem poniesienia  wydatków (np.  wystąpi  z  wnioskiem o dopuszczenie  dowodu  z  opinii  biegłego), to wydatki  kredytuje  tymczasowo Skarb Państwa, natomiast ich rozliczenie nastąpi co do zasady w orzeczeniu kończącym postępowanie zgodnie z art. 113 u.k.s.c. 

Strona która wstąpiła do sprawy wytoczonej na jej rzecz przez Rzecznika, może zostać zobowiązana do zwrotu stronie przeciwnej kosztów zastępstwa procesowego. 

IV. Zwolnienie od kosztów sądowych
Osobie, na rzecz której Rzecznik wytoczył powództwo i która wstąpiła do sprawy, przysługuje także prawo do złożenia wniosku do sądu o zwolnienie jej od kosztów sądowych. Decyzję w tym zakresie podejmuje sąd.  Rzecznik nie ma wpływu na wysokość opłaty od pozwu ani na zwolnienie Klienta od jej ponoszenia. Szczegółowe informacje dotyczące zwalniania z kosztów sądowych znajdują się na stronach internetowych sądów powszechnych. 

Zwolnienie z kosztów sądowych nie zwalnia strony przegrywającej z obowiązku zwrotu kosztów zastępstwa procesowego stronie przeciwnej (tzn. wynagrodzenia reprezentującego przeciwnika adwokata lub radcy prawnego).



	



